

Menu

- ▶ 媒体报道
- ▶ 口述回忆
- ▶ 老兵图像
- ▶ 访谈视频

张修忠：参加滇缅边境反攻战役与驻印军会师之始末 (下)

🕒 2016年08月28日 23:19 👤 非萧

正当第九师围攻象达之敌时，宋希濂急调第七十六师一个团协助七十一军攻打龙陵，继而令该师深入敌后，攻占放马桥，孤军突入，敌情不明，加之后勤工作跟不上，作战任务十分艰巨。致使七十六师损失两个营以上兵力。与此同时，日军乘我后方空虚，以一个联队从我左翼迂回袭击第二军军部所在地甘寨，致军特务营伤亡殆尽，连美军联络组参谋、副官以及其他非战斗人员都参加了战斗，幸卫立煌长官及时抽调一〇三师一个团及第九师从象达撤回的预备队星夜驰援，甘寨才得以保全。

鉴于宋希濂在指挥强攻龙陵中，轻敌冒进，加之后勤补给滞后，指挥调动欠妥，致使部队伤亡甚重，为扭转被动僵持局面，升调副总司令黄杰接替宋希濂总司令职务，第七十一军军长钟彬也因久攻龙陵战斗失利，被撤职查办，由该军副军长陈明仁升任。

黄杰任总司令后，即召集所属军、师长会议，会上检讨前一阶段指挥上的失误与对策，并研究决定新的部署并电报长官部核准执行：第七十一军配合二〇〇师围攻龙陵并占领之；第二军以一部分兵力攻占放马桥、主力攻占芒市。

芒市是日军松山又三的五十六师团部所在地，需先攻下外围之红岩山及坝竹尖山各要点，才能攻占芒市。第二军根据以上部署下达作战命令如下：第九师攻占坝竹尖山及铜宝岭间各要点；第七十六师新三十三师九十八团王延熹部，以一部攻占放马桥，主力攻占红岩山，以阻击芒市之敌驰援龙陵。两师攻占外围据点后，合力攻击芒市并占领之。此作战命令系1944年10月2日（中秋次日）夜由黄杰总司令与王凌云军长在红岩山至龙陵间一山岭上研究批准并要求立即执行。

由于敌各据点工事多系地堡，隐蔽坚固，强攻难以奏效。我七十六师二二八团先后在十余门山炮、榴弹炮轰击掩护下，曾八次轮番强攻红岩山失败，乃改用坑道作业逼近敌据点后，呼叫助战的盟军飞机以每枚重500磅的炸弹集中摧毁敌人工事，再集中兵力围攻，红岩山始得以攻克。迷信武士道精神效忠天皇的日军，最终与阵地同归于尽，我军牺牲官兵近两个营。

攻占芒市外围据点后，第九师于11月9日夜攻占芒市松山又三的五十六师团部，但由于只顾尾追残敌，疏于搜索排雷，进入芒市后触雷伤亡官兵达200人以上。与此同时，我七十六师也攻占芒市飞机场，敌残部向遮放逃遁。

就在第二军攻占芒市的次日，黄杰总司令率领光复龙陵的第七十一军先头部队到达芒市，他根据敌情，重新调整部署，下达作战命令如下：以七十一军（配二〇〇师）为主力攻击军，即沿滇缅公路向遮放、畹町企图向缅境逃窜之敌穷追猛打，务求全歼于国境之内；以第二军为集团军左翼攻击军，除留置两个团分守芒市及其飞机场外，主力经勐嘎、勐棒向遮放、畹町迂回侧击，目标指向缅甸芒友；以五十三军为右翼攻击军，在扫荡芒市坝西南山之残敌的同时，主力向畹町迂回攻击，目标指向缅甸南坎；着炮兵指挥官邵百昌集中使用各军榴弹炮、重迫击炮随七十一军行动；以第六军为总预备队，随中路主力跟进。

此命令于11月20日下达，第二军七十六师沿芒（市）遮（放）归道追击逃往勐嘎之敌。经3日激战，攻占了勐嘎。第七十一军攻占三台山后，向遮放西南推进，目标指向遮放敌军核心阵地进攻，经过激战，敌军不支，于12月1日攻占了遮放。五十三军亦按计划于肃清芒市大河西岸之敌后，分别攻占了遮放外围的营盘山、劳山等之敌后据点，紧缩包围圈，为七十一军攻占遮放起到了助力作用。芒遮之战，毙伤日军1000余人，生俘20人，远征军伤亡4000余人。

日军自芒市溃退后以第二师团主力及五十五、五十六师团残部共约10000人，集结于畹町及周边山区，积极加强工事，储备大量粮弹，准备持久顽抗，阻止远征军西进。

第十一集团军获悉敌军企图后，决定暂停追击，将各部队集结于芒、遮之间，稍作休整，做好进攻畹町工作。畹町是东、南、北面环绕群山的盆地，西临中缅分界线畹町河，易守难攻。集团军决定采取分路进攻，将敌军压迫包围于畹町坝内，聚而歼灭之，以现有4个军兵力调整分成两线配备，第一线使用3个军，第二线使用1个军。

各部队于12月27日起开始进攻，目标直指回龙山、大青山、大黑山、大兴山。右翼五十三军从龙川江西岸，迂回到畹町以南；中路第六军向畹町进攻；左翼第二军以第九师为主力向畹町东南方进攻。第一线6个师，在空军和炮兵火力掩护下，展开陆空合作、步炮协同的强大攻势。

日军凭藉其在各山地要点，筑有坚固工事，顽强抵抗，并不断向我军反扑，我军对敌各据点阵地，先以空军猛烈轰炸，继而炮兵猛轰，为步兵扫清障碍开辟进攻道路。

我军经过休整后，士气旺盛，进攻迅速，第五十三军经过近四天反复冲杀，于30日相继攻占了户卡、蛮信等据点。第六军经过三天苦战，进抵回龙山北麓。第二军于29日攻占了谢连以西及其西北高地与南平梁子一部，继续向上下蛮邦、雷中山地带进攻。次日攻占黑勐麻，形成对回龙山的三面包围。

1945年元月2日，集团军命令总预备队七十一军的八十七师，加强第二军方面进攻力量；第六军预二师攻占大黑山；1月5日，五十三军一一六师强渡龙川江，攻占大青山，敌军虽不断增援，进行反扑，均被我英勇官兵击退。

突击的敌据点最高峰回龙山与邻近的大黑山形成碗町东北面天然屏障，由正面第六军第二〇〇师连日猛攻，8日敌军利用其阵地优势，全线反扑，我军各部队亦全面出击，在碗町外围展开激战，双方伤亡甚重。集团军为迅速歼灭碗町之敌，于8日命令总预备队第七十一军加入战斗，以主力接替二〇〇师进攻回龙山任务，其左右两翼有第二、六军作依托，9日第七十一军第八十八师在我炮空掩护下向敌最后据点回龙山猛攻，10日下午攻占了该据点，死守敌酋及部分守敌剖腹自杀、尸遗遍山。

同日，第二〇〇师攻占大兴山，我三路大军逼近碗町，向城内冲杀。至14日，敌军以自杀性全面反扑，均被我军英勇击退，敌死伤惨重，已无力抵抗，残敌突围向西南方溃退。至1月16日我军全部占领碗町城，集团军除以部分兵力扫荡肃清残余敌人，即令主力越过国境碗町河追歼逃敌，向芒友及其东南推进。至此，我国滇西境内失地全部收复。

第二军主力攻占勐棒后，即令新三十三师（欠王延熹团仍配属第七十六师）以有力一部从滚弄上游渡过怒江，进出腊戍、碗町间截击敌人，阻止其回窜。

第九师渡过碗町河后，从缅甸头人（官家）报告获悉敌五十六师团松山又三的指挥所的所在地，即令第九师派出部队猛袭，击伤敌战车两辆，击毁一辆，毙伤敌若干，残敌溃逃。该师二十六团派出一个加强连由连长解永祥（黄埔十七期）率领插入向芒友侦察联系，于元月22日在芒友外围与从八莫开来的驻印军新一军先头部队取得联络，大部队于元月24日在芒友南坎地区会师。并于元月28日在芒友举行了隆重热烈而庄严的会师大会，大会结束后，接着在碗町举行了中印公路通车典礼，为纪念史迪威将军对筑路的杰出功绩，正式公布中印公路改名为史迪威公路。

会师后，黄杰命令第二军担任滇缅公路以芒市为中心的龙陵至碗町间的防务与修路、护路、维护输油管道等任务。1945年2月间，远征军长官部及十一集团军总部先后被撤销，七十一、五十三军陆续空运外调，第二军改归昆明警备总部指挥，成立滇西警备司令部，第二军军长王凌云兼任警备司令担任滇西地区警备任务，以新三十三师驻昆明，七十六师驻龙陵，第九师驻弥渡，军部移驻大理三塔寺。●

附注：本文曾参阅原第二军军长王凌云生前1964年2月所写《从办民团到入缅作战》一文，载河南文史资料1989年第32辑；反攻前作者从队职调回第二军军参谋处任少校作战参谋，参与反攻战役全过程，唯时隔60余年，在日期、地点等细节上或有疏误，请赐教更正。

（四川省黄埔军校同学会供稿）

（日期：2008-07-11 来源：《黄埔》2008年第4期）